
 
 
CHIARIMENTI  
 
In merito ad alcuni quesiti pervenuti a codesta stazione appaltante da alcuni operatori economici, si 
rendono  noti i seguenti chiarimenti.   
 
 
1° QUESITO 
 
 
Sarebbe opportuno conoscere la natura della relazione dettagliata richiesta come “offerta tecnica” e 
se questa, in quanto scritta, sostituisce qualunque altro supporto atto a mostrare e descrivere la 
prestazione offerta. In altre parole, la campagna pubblicitaria, il video e le pagine web richieste 
saranno oggetto di valutazione esclusivamente tramite una relazione scritta? 
 
Risposta 
 
 
La documentazione di gara prevede che l’offerta tecnica, contenga “una relazione descrittiva della 
prestazione offerta, conforme alle Specifiche Tecniche e/o Capitolato tecnico, ove siano indicati 
altresì tutti i dati descrittivi e tecnici atti ad assegnare i punteggi relativi agli elementi di 
valutazione indicati nel documento “Elementi  di valutazione offerta economicamente più 
vantaggiosa””.  
 
L'impostazione di tale relazione tecnica descrittiva e il grado di analisi  della stessa sono lasciate 
alla scelta dei concorrenti. La relazione potrà contenere immagini o elementi grafici quali, a titolo di 
esempio, bozze di pagine web. Non saranno valutati eventuali elementi esterni alla relazione, quali 
video o link a pagine web. 
 
 
 
2° QUESITO 
 
Nel bando non viene specificato quali specie aliene invasive saranno oggetto della campagna e/o se 
la scelta delle specie animali o vegetali in questione spetti ai partecipanti. Chiarimenti in merito 
sarebbero opportuni soprattutto per la creazione della campagna pubblicitaria e per il video, la 
produzione di una propositiva utile alla partecipazione al bando sarebbe sicuramente più incisiva se 
ci fossero delucidazioni in merito. 
 
Risposta 
 
La scelta delle specie aliene invasive, animali e/o vegetali, oggetto della campagna è lasciata ai 
concorrenti, che dovranno tener conto di quanto indicato nel capitolato tecnico. 
 
 
3° QUESITO 

 
Riguardo al punto 1 e al punto 5 dell’Invito, se più operatori economici partecipano in 
Raggruppamento temporaneo e posseggono complessivamente i requisiti di capacità economica e 
finanziaria e i requisiti di capacità tecnica e professionale, è necessaria comunque la 



documentazione di avvalimento da parte dei singoli operatori, anche nel caso in cui i soggetti 
ausiliari facciano parte dello stesso Raggruppamento? 
 
Risposta 
 
 Qualora gli operatori riuniti in raggruppamento temporaneo di impresa soddisfino 
complessivamente i requisiti speciali, nei termini previsti  dall’invito, non è necessario ricorrere 
all’istituto dell’avvalimento. 

 
4° QUESITO 

 
Riguardo alla garanzia provvisoria (punto 4 dell’invito) è sufficiente un’unica polizza di 
fideiussione intestata a tutte le imprese del RTI o è necessario che ogni impresa produca una propria 
polizza di fideiussione? 
 
Risposta 
 
La polizza fideiussoria è unica ed intestata a tutte le imprese che costituiranno l’RTI. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


